

EXPUNERE DE MOTIVE

În scopul dezvoltării producției agricole, în condițiile existenței economiei reale de piață și asigurării capacității de a face față presiunii și competiției economice este necesar, printre altele, ca în campania agricolă din toamna anului 2000 să se însămânțeze o suprafață de 2,5 milioane hectare cu culturi de cereale păioase și să se execute pe o suprafață de circa 4,8 milioane hectare arături de toamnă.

Cantitatea totală de motorină necesară efectuării acestor lucrări este de circa 235 milioane litri, a cărei valoare la prețul actual (8200 lei/litru) este de circa 1927,0 miliarde lei.

Actualul preț de comercializare a motorinei determină o majorare a tarifelor lucrărilor agricole cu 16-20 %, fără a lua în calcul influențele în costurile de producție datorate altor elemente.

Neefectuarea lucrărilor agricole în perioadele agrotehnice optime conduce la pierderi de producție estimate la cca. 8500 mld. lei. În plus, dacă nu se efectuează lucrările agricole pe o suprafață de 30 % din cea planificată, rezultă o pierdere care se ridică la peste 7000 mld. lei. Aceste situații vor avea consecințe în realizarea producției agroalimentare necesare asigurării siguranței alimentare și a unor excedente pentru export, în capitalizarea producătorilor agricoli precum și în consolidarea gospodăriei țărănești și realizarea de exploatații agricole viabile.

De aceea, având în vedere prețul ridicat al motorinei coroborat cu gradul ridicat de decapitalizare a producătorilor agricoli, precum și a secetei excesive din acest an, este necesară și oportună sprijinirea acestora, de către stat, prin instituirea unui sistem de plată pentru motorină, pe bază de bonuri valorice, în limita sumei de 980 miliarde lei.

Această facilitate acordată producătorilor agricoli, deși aparent presupune un efort bugetar, în realitate, prin taxele directe și indirecte percepute destat pentru sporurile de producție obținute și din majorarea cantității de motorină vândută pentru efectuarea lucrărilor agricole de sezon, se va acoperi integral.

Derularea acțiunii se va realiza prin acordarea de bonuri valorice de motorină în valoare de 200.000 lei pe hectar pentru înființarea culturilor de cereale păioase și de 100.000 lei pe hectar pentru efectuarea arăturilor de toamnă.

Adoptarea prezentei ordonanțe de urgență privind instituirea sistemului de plată pentru motorină, pe bază de bonuri valorice, în vederea înființării culturilor de cereale păioase și efectuării arăturilor din toamnă anului 2000 este de natură a rezolva, în parte, problema campaniei agricole din toamna acestui an.

Modalitatea de aplicare a acestor facilități se stabilește prin norme metodologice elaborate de Ministerul Agriculturii și Alimentației și de Ministerul Finanțelor.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență privind instituirea sistemului de plată pentru motorină, pe bază de bonuri valorice, în vederea înființării culturilor de cereale păioase și efectuării arăturilor din toamna anului 2000, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu
Mugur Isărescu

